



**АЛЕКСАНДР ГЕННАДЬЕВИЧ НЕСТЕРОВ**  
( к 70-летию ученого)

**Ирина Третьяк**  
Ассистент кафедры зарубежного регионоведения  
Уральского гуманитарного института  
Уральского федерального университета  
им. первого Президента России Б.Н. Ельцина  
Екатеринбург, Россия

Александр Геннадьевич Нестеров родился 5 ноября 1954 г. в г. Нижнем Тагиле Свердловской области России. В 1977 г. он окончил исторический факультет Уральского государственного университета им. А.М. Горького по специальности «история». После окончания университета работал преподавателем истории и обществоведения в средней школе, затем в региональном краеведческом музее, где занимал должности научного сотрудника, позднее старшего научного сотрудника, затем заведующего отделом. В 1989 г. в совете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова А.Г. Нестеров защитил диссертацию по теме «Государства Шейбанидов и Тайбугидов в Западной Сибири в XIV – XVI вв.: археология и история» и ему была присуждена ученая степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «Археология». В 1997 г. А.Г. Нестеров по совместительству начал работать в Уральском государственном университете им. А.М. Горького в должности зам. директора Центра документации Европейского Союза (до 2008); в феврале 1998 г. перешел на основную работу на должность доцента кафедры теории и истории международных отношений Уральского государственного университета. В 2004 г. А.Г. Нестеров в совете Уральского государственного университета им. А.М. Горького защитил диссертацию по теме «История Итальянской Социальной Республики» по специальности «Всеобщая история» и ему была присуждена ученая степень доктора исторических наук.

В 2007 г. А.Г. Нестеров основал кафедру европейских исследований и до 2024 г. работал в должности заведующего этой кафедрой (переименованной в 2014 г. в кафедру зарубежного регионоведения). С 2024 г. – профессор кафедры зарубежного регионоведения.

По совместительству в 1997 – 2024 гг. являлся директором Центра документации ЕС, который в 2007 г. был преобразован в Информационный центр ЕС, а в 2016 г. – в Центр изучения ЕС. В 2003 – 2012 гг. исполнял обязанности Национального координатора сети Информационных центров ЕС в России.

В 2005 г. А.Г. Нестеров впервые побывал в Азербайджане в составе делегации Уральского государственного университета им. А.М. Горького. С этого времени важнейшим направлением его научной работы стало азербайджановедение. С 2013 г. А.Г. Нестеров стал директором Центра Азербайджановедения Уральского гуманитарного института Уральского федерального университета; с 2015 г. - руководителем Екатеринбургского представительства

Бакинского международного центра мультикультурализма. Одним из результатов сотрудничества стал выпуск в 2012 г. совместного научного сборника Бакинского Славянского университета и Уральского федерального университета.

А.Г. Нестеров на высоком профессиональном уровне читает студентам общие и специальные курсы по истории международных отношений и внешней политики, истории, социально-политическим системам, истории международных отношений и внешней политики стран Европы, Китая, новой и новейшей истории стран Европы и Америки, новой истории Китая, политическим системам и режимам XX века, «Мультикультурализм: теория и практика» и др.

А.Г. Нестеров успешно руководит подготовкой выпускных квалификационных работ бакалавров, магистерских диссертаций студентов направления подготовки «Регионоведение» («Зарубежное регионоведение»); под его руководством защищено более 150 выпускных квалификационных работ специалистов, бакалавров и магистров. Студенты и магистранты, работавшие под научным руководством А.Г. Нестерова, участвовали в научных конференциях различного уровня в России и за рубежом. Результаты студенческих научных работ, выполненных под руководством А.Г. Нестерова, опубликованы в ряде сборников. Как научный руководитель А.Г. Нестеров подготовил двух кандидатов исторических наук (Е.Б. Михайленко, Д.Е. Желобов). Ряд выпускников (специалистов, бакалавров, магистров), подготовленных А.Г. Нестеровым, продолжили обучение на уровне магистратуры и аспирантуры / докторантуры в высших учебных заведениях Москвы, а также Италии, Франции, Швейцарии, Венгрии, Китая. На протяжении многих лет А.Г. Нестеров руководит сотрудничеством Уральского федерального университета в рамках сетевого Университета Шанхайской Организации Сотрудничества по направлению «Регионоведение». В рамках данного сетевого университета происходит регулярный обмен студентами с университетами Китая, Казахстана, Киргизии, Таджикистана; открыта возможность для студенческого обмена с Индией и Пакистаном. Основными партнерами кафедры в рамках сетевого университета ШОС являются Даляньский университет иностранных языков (г. Далянь, Китай); Северо-Восточный педагогический университет (г. Чанчунь, Китай), Хэйлунцзянский университет (г. Харбин, Китай), Синьцзянский университет (г. Урумчи, Китай), университет «Нархоз» (г. Алматы, Казахстан), а также ряд университетов Кыргызстана и Таджикистана. В последние годы А.Г. Нестеров руководит подготовкой аспирантов из Китайской Народной Республики по различным научным специальностям, в основном в рамках политических наук.

А.Г. Нестеров многие годы был членом редакционной коллегии и составителем серийных изданий факультета международных отношений – серий «Библиотека международных отношений», «Тоталитаризм в XX веке», альманаха «Уральский вестник международных исследований», под его редакцией опубликовано более 100 монографий и сборников научных статей. В настоящее время А.Г. Нестеров является членом редакционного совета, заместителем главного редактора журнала «Научный диалог», входящего в список ВАК России и международные базы данных Scopus и Web of Science. А.Г. Нестеров также – член редакционного совета журнала «Vedecky Obzor – Scientific Horizon» (Среднеевропейский университет в г. Скалице, Словакия); член международного научного совета журнала «Тюркология» (“Türkolojiya”, Национальная Академия наук Азербайджана), член международного редакционного совета журнала «Русский язык и литература в Азербайджане» (Azərbaycanda rus dili və ədəbiyyatı, Бакинский Славянский университет, Баку, Азербайджан), член научного совета международного журнала «Scientific Letters of Academic Society of Michal Baludansky» (Академическое общество Михала Балудянского, Кошице, Словакия), член международного редакционного совета журнала «Турецкий журнал российских исследований» (“Türkiye Rusya Araştırmaları Dergisi”), член международного научного совета журнала «Махмуд Кашгарлы» («Mahmud Kaşgarlı», Азербайджанский государственный педагогический университет, Баку, Азербайджан, сайт).

В 2013 – 2018 гг. входил в состав международного научного совета журнала «Summa Iuris – Revista de derejo» (Католический университет Луис Амиго, Медельин, Колумбия.).

А.Г. Нестеров постоянно ведет научно-исследовательскую и учебно-методическую работу в области изучения и преподавания истории международных отношений и регионоведения. Вплоть до расформирования учебно-методических объединений был членом Совета УМО по международным отношениям и регионоведению при МГИМО (У) МИД РФ и членом Совета УМС по востоковедению и африканистике при Институте стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова. Член диссертационных советов по историческим и политическим наукам в Уральском федеральном университете.

Сфера научных интересов А.Г. Нестерова – история, культура, внешняя политика стран Китая и стран Европы, тюркских государств Кавказа и Центральной Азии. А.Г. Нестеров имеет свыше 250 опубликованных в России, Азербайджане, Беларуси, Великобритании, Венгрии, Испании, Италии, Казахстане, Польше, Словакии, Турции, Украине научных и учебно-методических работ, в том числе входящих в базы данных Scopus и Web of Science, является соавтором ряда монографий и других научных изданий, таких, как «Большой атлас истории и культуры Казахстана» (2008), «История татар» (т. 4, 2012), «Золотая Орда в мировой истории» (2015), «Ислам на краю света» (т. 2, 2019), соавтором учебного пособия «Экономика Италии» (2014), ряда других учебных пособий. Среди основных исследовательских направлений, разрабатываемых А.Г. Нестеровым – история Сибирского ханства как одного из наследников Джучидского государства, история Азербайджана эпохи Сефевидов, история тюрок шато в Китае в VIII – XI веках и история Италии первой половины XX века. Ряд работ А.Г. Нестерова связаны с историей Кипра, Турции, Греции, Европейского Союза.

А.Г. Нестеров участвовал в значительном числе научных, в том числе международных конференций в России, Италии, Испании, Германии, Азербайджане, Китае, Словакии, Венгрии, Украине, тезисы докладов которых опубликованы, в том числе в нескольких Бакинских международных гуманитарных форумах и в VII глобальной сессии Альянса Цивилизаций ООН. А.Г. Нестеров участвовал в подготовке и проведении ряда международных школ, посвященных различным аспектам теории и истории международных отношений, активно участвовал в подготовке и проведении ряда международных и региональных научных конференций в 1991 – 2024 гг., является бессменным председателем оргкомитета международной конференции «Глобальные и региональные проблемы современности: истоки и перспективы. Восток и Запад» (в 2024 г. проведена XVI конференция), а также постоянным членом оргкомитета конференции «Актуальные проблемы азербайджановедения» (проводится в Баку, Азербайджан, с 2010 г.) и «Гейдар Алиев и проблемы толерантности и мультикультурализма» (проводится в Баку, Азербайджан, с 2017 г.).

По теме своих исследований А.Г. Нестеров прошел длительные стажировки во Флорентийском университете (Италия, 1998) и в историческом архиве Фонда Уго Спирито (Италия, 2001). Им был собран большой материал по истории итальянской Социальной Республики. В рамках участия в реализации международных образовательных программ А.Г. Нестеров посещал с деловыми визитами Бельгию (1997, 2019), Италию (2001), Китай (2015 – 2019), Азербайджан (2005, 2010 – 2019, 2024).

А.Г. Нестеров является членом различных научных обществ, в том числе Российского общества интеллектуальной истории, Российской ассоциации содействия ООН, Ассоциации европейских исследований, Академического общества Михала Балуданского (Словакия), Общества Данте Алигьери (Италия).

За успешную многолетнюю работу А.Г. Нестерова неоднократно награждалась почетными грамотами; в том числе почетными грамотами Уральского государственного университета и Уральского федерального университета, почетной грамотой Министерства международных и внешнеэкономических связей Свердловской области, почетной грамотой

Министерства образования и науки Российской Федерации, почетной грамотой Главы Администрации г. Екатеринбурга, почетной грамотой Главы Екатеринбурга – Председателя Екатеринбургской Городской Думы, почетной грамотой Губернатора Свердловской области. Награжден памятной медалью к 100-летию Уральского федерального университета. В 2017 г. был удостоен почетного звания «Лучший преподаватель УрФУ» в номинации «профессор года». В 2016 г. удостоен Почетного диплома Президента Азербайджанской Республики за особые успехи в деле изучения мультикультурализма. Профессор-визитер Азербайджанского университета языков (Баку, Азербайджан, 2017).

В 2022 г. А.Г. Нестерову присвоено почетное звание «Почетный работник сферы образования Российской Федерации».

**Литература:**

1. Нестеров А.Г. // Кто есть кто в России. 2009. М., 2009.
2. Нестеров А.Г. // Российские ученые-европеисты. М., 2010а.
3. Нестеров А.Г. // Ученые Уральского университета. Екатеринбург, 2010б.
4. Азаров В.Н., Баранова Л.Я. Регионоведческие исследования в Уральском университете: 10 лет кафедре зарубежного регионоведения УрФУ // Научный диалог. 2016. № 12.

Bakı Slavyan Universiteti Elmi əsərlər. İctimai-siyasi elmlər seriyası. Bakı, 2012 (специальный выпуск).